

Precios de suscripción

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española un mes. 1'50 Ptas.
En el extranjero, un semestre. 12'00

Anuncios, comunicados y remitidos a precios convencionales.

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al señor Administrador de LA OPINIÓN.

LA OPINION

DECANO DE LA PRENSA DE CANARIAS Y ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL

Laguna de suscripción

En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo San Francisco, 30.

Dirigase toda la correspondencia literaria al Director, a la Redacción de LA OPINIÓN, San Francisco, 30, accesoria.

Teléfono núm. 11

EDICIONES COMPLETAS para todos los correos.

NÚMERO SUELTO: 5 céntimos

Santa Cruz de Tenerife, Viernes 14 de Mayo de 1915.

NÚMERO ATRASADO: 10 céntimos

¿Gabinete militar o Estado Mayor Central?

(Del Diario Universal)

I

Con la publicación del Real decreto, que apareció ha pocos días en la *Gaceta*, creando el titulado Gabinete militar el ministro de la Guerra ha dado una buena prueba del deseo que le anima en pro de la reorganización del Ejército, así como de la sinceridad con que se comprometió ante el Parlamento en trabajar para que sea pronto un hecho esa reorganización.

¿Ha sido un acierto este propósito del general Echagüe?

Nosotros, al correr de la pluma, vamos a mirar un momento hacia atrás: vamos a exponer ideas, vamos a razonar, y de esta exposición, absolutamente imparcial, deducirá el lector si el simpático ministro de la Guerra ha estado acertado al presentar en público el Gabinete militar, que nace con tal robustez que más que Gabinete de consulta para el ministro carece, por los asuntos que se le encomiendan, primo hermano del Estado Mayor Central, que en plenas Cortes dejó de existir.

Por eso nuestra pregunta: ¿Es Gabinete militar o Estado Mayor Central? Se nos ocurre en este momento definirlo; pero seguramente como final de este trabajo hará más efecto la definición: esperándola se entretiene el lector, y entretener al lector es siempre éxito periodístico.

Mirando algunos años atrás, y tomando por tema la hábil exposición del señor ministro de la Guerra, diremos que todavía suenan en nuestros oídos las razones que en el Congreso se expusieron en pro y en contra del Estado Mayor Central, y la impresión que sacamos de la discusión, que fué muy luminosa, porque se nos explicó como funcionaban todos los Estados Mayores de Europa y América. La impresión fué que estaba bien suprimido, porque hasta la saciedad quedó demostrado que si pudo ser excelente en teoría en la práctica resultó inconvenientísimo, porque era una rueda más en la complicada maquinaria de nuestra Administración central; porque al ver que el régimen político en que vivimos cerraba el paso a toda iniciativa independiente del ministro, quiso buscarla en el acaparamiento de asuntos, que, se traducía diariamente en una continua invasión de atribuciones propias de otros organismos del Ministerio de la Guerra. Perfectamente se vivió en Guerra sin Estado Mayor Central antes de que el general Linareo lo crease y perfectamente se ha vivido desde que el general Luque lo suprimió, con acuerdo por todos celebrado.

Al disolverse el Estado Mayor Central, dice el ministro en su exposición que los diferentes asuntos en que este entendía fueron repartidos y encomendados entre las Secciones del Ministerio de la Guerra. En efecto, así fué; pero lo que sin duda por olvido no ha dicho el ministro es que se creó la Sección de Campaña, que entiende en los mismos asuntos, próximamente, que se asignan al primer Negociado del nuevo Gabinete. Confiesa el señor ministro que todos los asuntos repartidos a las secciones se estudian y tramitan con celo reglamentario. Aunque nosotros no tengamos mucha fe en el celo reglamentario, cuando así lo asevera el estudivioso general Echagüe, sus razones tendrá. Nosotros lo que sí aseguramos, contra la respetable opinión del conde del Serrallo, que precisamente por carecer de común unidad del pensamiento el Estado Mayor Central y el ministro de la Guerra, por no ser posible marchar al unísono, se disolvió aquel Centro, y al repartirse los asuntos en las diferentes Secciones de Guerra adquirió este importante Centro la unidad de acción y de pensamiento que de menos echa el ministro; porque es él el que manda, y los organismos subordinados suyos los que obedecen, sin intromisión extraña de un Centro que, por las atribuciones que se le han de dar, por la índole y multiplicidad de asuntos que le han de ser encomendados, por las responsabilidades que se le atribuyen, ha de ser

siempre un poder frente a otro poder, un criterio frente a otro criterio; una opinión frente a otra opinión. Un jefe de Sección no se concibe que pueda discutir con el ministro. El jefe del Estado Mayor Central o Gabinete militar, teniente general, vocal de la Junta de Defensa del Reino, colabora, por lo tanto, con el ministro, con el jefe del Gobierno, con el Rey mismo; en cuanto a la defensa nacional, puede y hasta debe hacerlo. Nuestra opinión sobre este organismo la expusimos cuando analizamos los proyectos del digno general Echagüe, y quizá la expongamos clara y terminantemente en el curso de este trabajo, que por amor al Ejército hemos emprendido.

Por ahora sólo afirmaremos lo que el lector habrá ya deducido, a saber: que la creación del Gabinete militar con vistas al Estado Mayor Central no ha podido crearse por la falta de unidad de pensamiento, de que parece lamentarse el ministro en su preámbulo, ni mucho menos porque la «premura y urgencia en el diario despacho de la labor directiva y administrativa entorpezcan o retrasen la atención y estudio que ciertos trabajos requieren». ¿Que estudios? ¿El intenso y metódico (como dice el preámbulo) de los problemas de la organización de un Ejército? ¿Pues y la Sección de campaña, compuesta de un general, tres coroneles, tres tenientes coroneles, seis comandantes y cuatro capitanes, todos de Estado Mayor, no sirve para abordar ese intenso problema.

Tiene este interesantísimo tema del nacimiento del robusto Gabinete más puntos de vista para analizar.

Al señor ministro de la Guerra, según propia confesión se le ha «presentado (subrayamos sus frases) la necesidad de reorganizar el Ejército acrecentada por las enseñanzas de la guerra», y de esta necesidad, cuya presentación es de larga fecha, y también larga y amena de contar se convierte ahora en la génesis del Gabinete militar, acrecentada por el compromiso que el ministro contrajo en el Parlamento.

Va siendo largo este artículo, y como ciertamente es muy interesante este punto de vista de crear un Gabinete militar para reorganizar el Ejército, «acrecantada por las enseñanzas de la guerra, y no deja también de ser curioso que en el nacimiento del Gabinete militar o Estado Mayor Central haya sido esencialísimo el compromiso que el general Echagüe contrajo con el Parlamento, dejáremos para sucesivos artículos el análisis de estos importantes puntos de vista.

Si adelantaremos, para que el lector no se sorprenda cuando desarrollemos lo atrevido de nuestro pensamiento, que de las enseñanzas de la guerra a que alude el conde del Serrallo nosotros, hasta ahora, deducimos la gran crisis de los Estados Mayores Centrales en lo que a la dirección de la guerra se refiere.

Boyage a Tenerife

Bajo este interesante título, dió a la luz un precioso libro el distinguido astrónomo del Observatorio de París y miembro colaborador de la Sociedad Astronómica de Barcelona, Mr. Jean Mascart, persona de altas dotes científicas, a quien debe la Ciencia trabajos de altos vuelos, que han contribuido a crearle una envidiable reputación.

El señor Mascart explica en el prefacio de su hermoso libro en qué simpáticas circunstancias emprende este viaje, uniéndose a la expedición organizada por la Asociación internacional contra la tuberculosis, bajo la presidencia de M. León Bourgeois y bajo la dirección del profesor Pannwitz. ¿Por qué escogió la Asociación como punto de experiencias la isla de Tenerife y cuáles eran los asuntos que convenía estudiar? Es—dice M. Mascart—lo que trataremos de exponer aquí brevemente:

«La isla de Tenerife fué designada por ser estación de montaña, y desde este punto de vista su situación es perfectamente favorable. En la llanura, en el valle de Orotava, el clima es notablemente templado, la temperatura oscila entre 13 y 24 grados, poco más o menos, entre el día y la noche, clima que conviene perfectamente a los enfermos, y más aún a los convalecientes.

Luego, inmediatamente, sin transición, dominando directamente el mar, se levanta el Pico de Teide, a la altitud de 3 700 metros, es decir, abarcando la llanura toda, como el Mont Blanc domina los valles de sus alrededores. Sin duda se han realizado importantes experimentos de fisiología en las elevadas estaciones del Mont Blanc y Mont Rose, por ejemplo, pero las estaciones son en dichos puntos cortas y difíciles, y el buen tiempo es efímero.

Por el contrario, el Pico de Teide es fácilmente accesible todo el año; el régimen normal, desde el punto de vista meteorológico, comporta un banco de nubes situado entre 1.000 y 1.500 metros de altitud, mientras que las partes superiores continúan disfrutando de un cielo casi inalterable. En estas condiciones se advierte la ventaja de poder, en todo tiempo, en un clima fácil, efectuar experimentos constantes y rápidos entre las altitudes de 0 y de 3.700 metros.

En resumen: el fin principal de esta expedición, desde el punto de vista médico y fisiológico, era el de estudiar la influencia de los principales factores climatológicos sobre los cambios de gas en los pulmones sobre la circulación, sobre la piel, sobre la diatesis de las materias orgánicas, de los animales, etc.; los factores principales habían de ser el Sol y la altitud. Como consecuencia, ello puede dar lugar a conclusiones importantes en terapéutica contra las malas disposiciones hereditarias, los excesos (surmanage), los estados pretuberculosos, etc.; y como existe la facilidad de estudiar estos diversos factores a las más variadas altitudes, la influencia de la disminución en la presión barométrica debía ocupar, necesariamente, un lugar importante entre estas investigaciones.

El lugar es particularmente favorable, situado más alto que las nubes normales de la isla, se domina el horizonte del mar salvo un poco al N. O. hacia el pico principal; se ve el Sol desde la salida hasta el ocaso; es muy raro que los cirrus vengán a perturbar las observaciones, tanto de día como de noche. Durante dos meses, por ejemplo las nubes nos ocultaron el Sol «sólo una vez» el viento, ciertamente, nos privó varias veces de utilizar nuestros instrumentos «al aire libre». Pero, por otro lado, el régimen meteorológico es muy distinto del que se describe en las obras clásicas; la extremada sequedad crea exigencias, y el número de trabajos que en este punto podrían ser útilmente dilucidados es tal, que merece una exposición detallada.

Durante nuestro viaje hemos tenido ocasión de vivir dos meses en la montaña salvaje o desolada. El espectáculo es, sin duda, admirable desde el punto de vista pintoresco, con toda suerte de decoraciones roqueñas, paisajes de infierno para una ilustración del Dante; pero, por otro lado, no es ciertamente sin pena en el corazón el descubrir, a través de todo el país, vestigios de una antigua vida civilizada; la Naturaleza fué pródiga y fecunda en la época cuando el hacha destructora no había aun devastado todos los bosques de un modo asolador.

Actualmente el país está adormecido; la montaña es estéril; ¿Quién sabe si algún día surgirá la paciente tarea, la energía de repoblar los bosques y de convertir este país a la prosperidad que merece con su admirable clima?.

Al lado de las observaciones científicas propiamente dichas, nos ha parecido interesante resumir aquí algunas notas sobre el país, desde el punto de vista pintoresco, y sobre los antiguos habitantes de las islas, que constituían una raza bella y simpática.

En fin, nada es más cómodo, ni más agradable que el viaje a las Canarias.

Llamar la atención del público sobre Tenerife, en particular, es contribuir al desarrollo de un «tourismo» instructivo y encantador; es colaborar a la creación, en este punto, de un centro de estudios importantes; tal es la recompensa a que para nuestros esfuerzos podemos aspirar, porque tenemos la íntima convicción de que con esto se presta un señalado servicio a la causa del progreso de las ciencias de observación.

Un español de pura sangre no hablaría de otra suerte, y conceptuamos de justicia tributar aquí, en nombre de España, una pública expresión de gratitud al ilustre astrónomo francés.

NOTAS MILITARES

El Regimiento Infantería de Tenerife hará esta noche, a las 9, una marcha por la carretera norte hasta el kilómetro 6.

En el cuartel de infantería dará esta noche una conferencia a los reclutas de instrucción el primer teniente D. Trinidad Díaz Gómez.

Ecos de Sociedad

En Santa Cruz de la Palma ha fallecido el señor D. José Pestana Henríquez, persona muy estimada en aquella población.

Reciban sus familiares nuestro sentido pésame.

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro estimado amigo el Alcalde de la Rambla, D. Miguel Fernández Massieu.

TELEGRAMAS

(De nuestra Agencia)

Madrid, 13—23'40.

Encuentro naval

Despachos de Londres dan la noticia de que los buques ingleses «Barbados», «Columbia» y «Chirset», fueron ayer atacados por torpederos alemanes en el mar del Norte.

El combate entre dichos buques duró breves momentos.

Uno de los torpederos alemanes fué hundido en los primeros instantes del combate y los demás trataron de escapar; pero un destructor inglés los persiguió, cazando a los restantes contratorpederos alemanes, hundiéndolos.

El buque británico «Columbia» fué hundido por los alemanes, habiéndose ahogado quince tripulantes.

En Francia

El comunicado oficial que se transmite de París da las siguientes noticias:

Las tropas aliadas, en Lorete, se han consolidado en el terreno conquistado.

Tomado por asalto el pueblo de Carency; quedando prisioneros mil cincuenta alemanes.

En Neuville progresan los aliados.

En el resto de la línea de combate, nada importante que mencionar.

En Portugal

Participan de Lisboa que en las proximidades del edificio que ocupa el Ministerio del Interior, estalló una bomba que ha ocasionado pequeños desperfectos en el edificio.

Función

En Palacio se ha celebrado hoy la acostumbrada capilla pública, con gran solemnidad.

De Italia

Las noticias recibidas hoy de Roma dicen que hay una actividad diplomática de gran intensidad, menudeando las conferencias con el príncipe de Bulow y el Embajador especial de Austria, barón de Macchio.

Aclamado

La muchedumbre ha estado frente al Palacio de la Embajada

rusa, aclamando con verdadero entusiasmo al representante ruso.

Consejo

Dicen también de Roma que ha habido un importantísimo Consejo de ministros, pero que se guarda impenetrable reserva acerca de los asuntos que fueron tratados.

Manifestaciones

En Roma se multiplican las manifestaciones públicas violentamente en favor de la intervención italiana en la guerra.

Lo acusan

La muchedumbre increpa al ex-jefe del Gobierno Giolitti, por su intervención en las conferencias diplomáticas con Austria.

Se le acusa de defender las aspiraciones del príncipe Bulow.

Acuerdo

Dícese que el Consejo de ministros italiano acordó presentarse al Parlamento y someter a la decisión del mismo la situación de Italia frente a las aspiraciones de Austria y de las Naciones aliadas.

El Gobierno expondrá al Parlamento el juicio que tiene formado en tan importante y trascendental asunto.

D'Annunzio

Ha llegado a Roma el célebre literato Gabriel D'Annunzio.

Un gentío inmenso acudió a recibirlo, aclamándole con frenesí.

La muchedumbre cantó himnos, vitoreando la intervención de Italia en la actual contienda.

D'Annunzio pronunció un elocuente discurso, habiendo escuchado delirantes ovaciones.

En el oeste

Un nuevo comunicado oficial de París dice que los alemanes atacaron a los aliados en el sur de Menin (Iprés) habiendo resultado derrotados.

En el estrecho

En los Dardanelos prosigue el bombardeo de los fuertes y el avance de los tropas aliadas, ante el cual retroceden los turcos con muchas pérdidas.

En Londres

Se han repetido las tumultuosas manifestaciones contra los alemanes.

También han sido destruidos y saqueados violentamente los comercios germanos.

Nombramiento

Ha sido nombrado Comandante de Marina de la Provincia de Tenerife el capitán don Federico Monreal.

Rec'aman

El Gobierno yanqui ha hecho reclamación a Alemania por la muerte de los súbditos americanos que han perecido en la catástrofe del «Lusitania».

Aplazado

Se ha aplazado el Consejo que debía celebrarse en Palacio con la presidencia de S. M. el rey.

Trust Periodístico.

Papel para periódicos, se vende en la imprenta de este diario, calle de San Francisco número 30

Parque Recreativo

Hoy viernes, 14 de Mayo, ESTRENO

de la emocionante película

La carrera infernal de la gran rueda

Impontentísimo acto de heroicidad y sangre fría, realizado por una señora, el cual le valió la no despreciable suma de CINCUENTA MIL FRANCOS.—ASOMBROSA REALIDAD.

Nuestros abonados de Santa Cruz recibirán con el presente número un argumento de dicha película.

De la Palma

La Dirección General de Obras Públicas anunció para el día 28 del próximo pasado Abril, la subasta de las obras de la carretera de la Portada a Breña Baja.

Como estas obras se venían verificando por administración, la noticia ha causado viva impresión en aquella isla.

Acercar de este particular, dice el «Diario de la Palma»:

«Había que remediar una situación nacida de la guerra, que construir una carretera en la que pudieran tener ocupación muchos jornaleros, lo que podía hacerse con la ejecución de las obras por administración, y venimos a parar en que se pasa de la administración a la subasta y en que se señalan un plazo de cuatro años para hacer los ocho kilómetros y pico que mide esa carretera.

Ni la guerra puede durar tanto tiempo, ni pueden ser muchos los obreros en miseria que puedan ocuparse en un trabajo de dos kilómetros de carretera por año, en un terreno relativamente llano y sin obstáculos para la construcción de esta clase de vías.

Todo el mundo ha venido pidiendo aquí que continúen los trabajos por administración que se libren nuevas cantidades para que puedan remediar su miseria el mayor número posible de obreros de los muchos que la sufren, con mayor intensidad de día en día. Sin embargo, inopinadamente, con sorpresa de todo el mundo, desatendiendo todas las súplicas, se prescinde del trabajo por administración y se anuncia la subasta.»

NOTAS AGRÍCOLAS

Cultivo del «Tagasaste», en Baleares y Canarias

Acercándose la estación propicia para hacer el ensayo proyectado de la siembra de las semillas de esta preciosa planta forrajera, que, como es sabido, tan brillantemente prospera en los terrenos de secano en Tenerife, semejantes a los de Mallorca, creemos en nuestro deber, poner en conocimiento de las personas interesadas en la realización de la prueba práctica de su arraigo en nuestra isla, algunas particularidades de importancia que hay que tener en cuenta para el mejor éxito de la siembra de las semillas ya repartidas.

Estas advertencias son debidas a nuevas informaciones adquiridas de nuestro distinguido amigo D. Fernando de León, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, actualmente en Canarias, quien desea también de implantar en Gomera (cuyos terrenos son igualmente de secano como los nuestros) tan útil producción, se dedicó a hacer algunos ensayos de su plantación por medio de la siembra de sus semillas, esparciéndolas sencillamente tal como las adquirió y nosotros las hemos repartido. Procediendo así, nos aseguró el Sr. de León que sus repetidos ensayos de la siembra, aun variando de épocas, probando de acertar en el arraigo, puede decirse que fracasaron completamente, pues sólo nació alguna que otra planta y además tardamente. Esta resistencia de la semilla a brotar dentro del tiempo apropiado, debe consistir en la dureza de la envoltura que abraza y defiende su germen, y en la materia fecunda o germinadora de su ser, que es en efecto de una dureza, y corteza de difícil apertura por la sola acción de su contacto con la tierra húmeda.

Ante esta imprevista dificultad, procuró nuestro citado amigo informarse de los agricultores de Tenerife de la manera como podría resolverse.

Contestó esos cultivadores en que lo mismo que había sucedido al Sr. de León acontecía a todos sin excepción, le indicaron la manera de vencer la resistencia de esa semilla a su germinación, según ellos lo practicaban, lo cual nos habíamos dicho señor en carta que acabamos de recibir. Dieron éstos que una vez llegado el momento de la siembra del Tagasaste, época en que debe de ser, para nosotros en la de los temperos para la siembra del trigo, se pone a hervir una cantidad de agua, aproximadamente de diez a doce litros, poco más o menos, y cuando ha estado unos diez o doce minutos en ebullición, se retira

la marmita que contenga el agua hirviendo, se echan en ella semillas que se quieren sembrar, dejándolas dentro hasta que el agua se enfríe, y seguidamente pueden sembrarse, sin esperar naturalmente a que, demorando la siembra, se pierda la acción realizada con la sumersión de la semilla en el agua caliente.

Aconsejan algunos para asegurar a mayor abundamiento el éxito del arraigo, que cuando se haya casi enfriado el agua contenida en la marmita con las semillas, se le añada otra cantidad de agua hirviendo para que dure más tiempo el calor de la que las contiene. Pero esto no debe lograrse haciendo hervir de nuevo las semillas en el fuego como podría suponerse, sino sencillamente por la adición del agua en ebullición indicada.

Nuestro buen amigo el Sr. de León no se ha contentado en su patriótica afabilidad con facilitarnos los interesantes datos que anteceden, y que tanto de parte de esa redacción como de la nuestra propia, le agradecemos efusivamente, sino que nos ha enviado una maceta conteniendo nacidas unas cuantas plantitas que corresponden a otras tantas semillas sembradas por él y que han arraigado totalmente por el procedimiento indicado.

Pedro Martínez Rosich.

Del «Boletín-Revista de la Cámara Agrícola Balear».

BAR

El que se halla instalado en los bajos del Hotel Orotava acaba de ser reformado, recibiendo sus amplios salones todo el confort moderno.

En este establecimiento encontrará el público toda clase de vinos, licores y mantecados exquisitos, habrá concierto todos los domingos que contribuirá a hacer más agradable la estancia en el referido Bar.

También hay un saloncito independiente para aquellas personas que deseen estar aparte con sus familias.

Acontecimiento artístico

En el próximo mes de Noviembre tendremos la satisfacción de ver actuando en el teatro de esta Capital a la eminente actriz Mercedes Pérez de Vargas, con toda la celebrada compañía que trabajaba en el teatro de la Comedia, de Madrid.

Dicha compañía ha salido el día 6 para Buenos Aires con objeto de actuar en el gran teatro «Odeón».

Celebramos la noticia, pues realmente, con tan excelente compañía, tendremos aquí una magnífica temporada.

El Ayuntamiento concederá el teatro para tan notable compañía.

En breve se abrirá al público el abono, y sabemos que será brillante por el entusiasmo que ha causado tan excelente noticia.

Cables telegráficos

En la Gaceta de Madrid se han publicado las condiciones del concurso para reparar las averías del antiguo cable de Cádiz a Tenerife, y restablecimiento de la boya Sur perdida en el avalanzamiento de este cable y de los demás que amarran en la caseta de Regla.

Además de estos trabajos se contratará la reparación del cable de Garachico a Santa Cruz de la Palma, de 1883, y cambio de amarre de este cable y del de 1908, desde la caseta de Bajamar a la del fortín de Santa Cruz del Barrio, recientemente construida en Santa Cruz de la Palma.

De los Exploradores

Como habíamos anunciado, ayer tarde se verificó una reunión en el Real Club Tinerfeño, para tratar de la próxima visita de los Exploradores de Las Palmas a esta Capital.

Entre los reunidos se cambiaron impresiones sobre dicha visita, presentándose por varios de los concurrentes un programa de fiestas, que en definitiva, será aprobado en otra reunión que al efecto se celebre.

Los números de que se compone el

cho programa son: Recibimiento con bandas de música, etc., y depositar las banderas de las Tropas de Las Palmas y esta Capital en el Palacio Consistorial; reparto de boletos para alojamiento; excursión a la Orotava; concierto por la Banda Municipal en el teatro; festival en la Plaza de Toros; regatas en el Club; misa de campaña; excursión a las Mercedes; lunch por el Ayuntamiento de esta Capital; paseos con música en las Plazas de la Constitución y del Príncipe; banquete a los Sres. del Comité e Instructores de Las Palmas y otros que sentimos no recordar.

Además, la Junta del Turismo, se encargará probablemente del adorno de las calles.

El Comité de Exploradores de esta Capital organizará estos festejos con la cooperación de entidades, sociedades, prensa, etc.

Como hemos dicho, en otra reunión se resolverá en definitiva el programa de fiestas.

ATENEEO

En el salón de actos del Centro de Dependientes de esta Capital, galantemente cedido por esta Sociedad, se efectuará esta noche, a las 9, la primera de las conferencias que el «Ateneo» tiene en preparación. De su disertación se halla encargado el Presidente del mismo, D. Bernardo Navarro, y versará acerca de los «Orígenes de las ciencias especialmente de las físico matemáticas». Por mediación de la prensa quedan invitados todos los socios del «Ateneo».

Para dicha conferencia hemos sido atentamente invitados.

NOTICIAS

La alcaldía nos remite la siguiente noticia:

«Se hace saber al público que en la nueva carnicería establecida en la calle del Dr. Allart, esquina a Botón de Rosa, se expenderá carne, desde el sábado próximo, a precios más bajos que en los demás despachos de la población, consistente dicha baja en la suma de cuarenta céntimos en todas las clases del artículo.»

Ayer comenzó a funcionar en esta Capital la «Sociedad Cooperativa Civil-Militar», quedando instalada definitivamente en la calle Botón de Rosa.

El colmo de la ignorancia es no saber que la «Piperazina Dr. Grau» es el remedio más indicado para curar las enfermedades artríticas y las arañillas, mal de piedra, reuma, ciática, gota, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

El Ministro Plenipotenciario de S. M. en Constantinopla participa que, según una comunicación recibida de aquel Ministerio de Negocios Extranjeros, por razones de orden militar, queda prohibido el embarque de viajeros en el puerto de Mersina.

Se halla vacante la Plaza de Secretario del Juzgado municipal en la Guancha.

La cobranza de las contribuciones de la recaudación ordinaria accidental perteneciente al segundo trimestre del corriente año tendrá lugar en los pueblos de la zona de Icod en los días que a continuación se expresan:

- Guancha, 11 y 12 de Mayo.
- Tanque, 14 y 15 de id.
- Silos, 16 y 17 de id.
- Buenavista, 18 19 y 20 de id.
- Garachico, 22, 23, 24 de id.
- Icod, 25, 26, 27 y 28 de id.

Para el 2 de Junio próximo está señalada la subasta de las obras de la carretera de la Portada a Breña baja, por Bajamar, bajo el tipo de 295,796 pesetas 32 céntimos.

Se nos dice que el vapor «Transilvania», que ha salido de New York por Inglaterra, ha recibido orden de arribar a Canarias, ante el temor de que pueda ser torpedeado por los submarinos alemanes.

Numeroso público acudió anoche a la «Juventud Republicana» con motivo de la exposición de bocetos para el monumento a Sol y Ortega.

Ayer serían aproximadamente las seis y media de la tarde, se promovió un fuerte escándalo en una de las casas de la calle de Alvarez de Lugo.

Parece que varios chicleos de dicha calle, se dedican con frecuencia a entrar en un jardín con el fin de destruir las plantas que en el hay.

Ayer, hicieron un nuevo intento de destrucción, cuando fueron sorprendidos por el dueño del ya mencionado jardín, logrando atrapar a unos de los golillos.

La madre de este chico, al ver a su hijo en tal situación le emprendió a puñetazos con el dueño de aquel no

logrando hacer cosa mayor por la oportuna intervención de algunas personas.

En el Hospital militar de esta Plaza se verificará hoy el primer reconocimiento de mozos inútiles.

De tiple a canzonetista

Ursula López, la tiple del automóvil, como se la llamó en Madrid durante mucho tiempo, y que tantos éxitos obtuvo en el Gran Teatro hace varias temporadas, se encuentra en Madrid de regreso de América, en donde ha conseguido muchos y merecidos elogios de aquella Prensa, que la ha consagrado artículos muy encomiásticos en cuantas obras ha tomado parte.

La hermosa tiple deja el género chico y se dedica a canzonetista.

Ursula López triunfará en su nuevo género como triunfó en el de zarzuela, pues es esbelta, graciosa y con una voz muy bonita.

Viste con un lujo que no tiene límites pues toda sus «toilettes» llaman grandemente la atención.

Su repertorio de canciones es muy grande y variadísimo, aparte de las que aplaudidos compositores españoles le han escrito; y tiene además obras muy originales y sugestivas de maestros argentinos, brasileños y cubanos.

Ursula López tiene ya varios contratos de importancia para algunas capitales de provincia, y es fácil que antes de embarcar para New York recorra los principales teatros de provincias.

La decadencia del género de zarzuela es causa de que muchas tiples se pasen a la «Varietés» que hoy está de moda.

Curación de una Ninita enfermiza.

La Prueba

«Mi hija Marija de 7 años de edad, estaba siempre débil, delgada y pálida, padecía jaquecas con mucha frecuencia y con dificultad podía conciliar el sueño. No lográbamos acertar con el remedio indicado para sus males, hasta que probamos la Emulsión Scott cuyas propiedades tónicas pronto la curaron y en la actualidad Marija es tan feliz como pudiéramos desear. En resumen: Bendicimos la hora en que nos hablaron de la Emulsión Scott.»

LEOPOLDO CELMA, Calasanz (Salamancia), 2/3/14

LA RAZÓN

Los certificados que durante cuarenta años se han publicado a millares, demuestran que la Emulsión SCOTT, cura el raquitismo, el desgaste orgánico, la debilidad y las enfermedades de la niñez. — Ninguna otra Emulsión cura como lo hace la Emulsión SCOTT, porque ninguna otra emulsión contiene el aceite puro de hígado de bacalao de Lololet el cual emulsionado por el procedimiento de elaboración «SCOTT» se transforma en agradable al paladar y fácil de digerir. Debe procurarse pues que los niños tomen tan solo la auténtica.

Emulsión SCOTT

que es la que lleva la marca de fábrica del hombre con el pezcaado. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marín, Calle de Valencia, 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Esta es la «EMULSIÓN SCOTT» legítima, preparada por Scott & Bowne, Ltd., en su laboratorio, calle Valencia, 333, Barcelona, bajo la dirección del Gdo. Dr. Rafael Moore.—Farmacéutico.

De venta en todas las buenas farmacias del mundo. Representante: Juan E. Cermeño, Santa Cruz de Tenerife.

EL PUERTO

Coa 271 pasajeros para Inglaterra fondó en nuestro puerto el vapor inglés «Rotorua» procedente de Wellington y consignado a los Sres. Hamilton y C. Desembarcó 25 pasajeros.

—Para Liverpool salió el vapor inglés «Cavour» que entró de Buenos Aires y escalas consignado a Miller.

Desembarcó cereales, tomó frutos y lleva 2 pasajeros en tránsito para su destino.

—Con frutos entró del Puerto de la Cruz el vapor español «Tacoronte» consignado a Fyffes.

—De Saucos y e calas llegó el vapor español «San Juan» con frutos y consignado a Thoresen.

Parque Recreativo

La película titulada «La Carrera infernal de la Gran Rueda», que hace

tiempo se viene anunciando y que tanto interés ha despertado, se va a dar a conocer esta noche.

Se anuncian dos secciones a las horas y precios de costumbre con los notables artistas coreográficos «Sanchez-Díaz» que son muy aplaudidos todas las noches y en todos los números que ejecutan con la valentía y arte que en ellos es peculiar, y la mencionada obra cinematográfica, que tenemos noticias es digna por todos conceptos de ser vista.

Esta película, se dice, después del Gran Teatro de Madrid es en Sta. Cruz donde se va a ver antes que el resto de España; en efecto, vimos en el «A. B. C.» del 23 del pasado mes fué el estreno en Madrid aquel mismo día y por tanto que va a tener lugar aquí poco tiempo después.

¡Atención!

En la Farmacia de D. Miguel Angel Trujillo, Valentín Sanz, 2, se acaba de recibir el renombrado **Tónico nervioso Cera**, muy recomendado contra la neurastenia, fuerza muscular y nerviosa, parálisis, anemia, etc. No equivocarse. Valentín Sanz núm. 2.

El ataque a los Dardanelos

Relato oficial de las operaciones

Londres 2.—El Almirantazgo y el ministro de la Guerra publican el siguiente relato de las operaciones realizadas en los Dardanelos del 25 al 29 de Abril.

El desembarco

«El desembarco del ejército empezó antes del amanecer del día 25. Se utilizaron seis diferentes playas, y las operaciones fueron protegidas por toda la flota. El desembarco se efectuó con éxito inmediato en cinco playas, no obstante ser atacados vigorosamente por el enemigo, fuertemente atrincherado en línea sucesiva, protegida por alambradas y ayudándolo la artillería. En la sexta playa, cerca de Sedder-Bahr, las tropas no pudieron avanzar hasta la tarde, cuando un brillante ataque por parte de la infantería británica, de la parte del cabo Takeh, vino a aminorar la presión en su frente. Las disposiciones para el desembarco habían sido concertadas en todos sus detalles entre la flota y el ejército.

Situación de las columnas invasoras

El resultado de las operaciones, de los primeros días fué el establecimiento de fuertes contingentes de fuerzas australianas y francesas en tres puntos principales: tropas australianas y de Nueva Zelanda en las laderas bajas de Sari-Bair, al Norte de Gaba Tepe; las tropas británicas, en cabo Tekeh, cabo Helles y cerca de la bahía Morto, y las fuerzas francesas, en la costa asiática, en Kum Kalo, después de un valiente ataque hacia Yenishehr.

Lucha encarnizada

En la tarde del 25 empezaron fuertes contraataques por parte del enemigo y hubo encarnizada lucha, entre tanto el desembarco del ejército continuaba sin interrupción. Al amanecer del día 26 el enemigo retenía aún el pueblo y la posición de Seddelahr Ayudados por el fuego de la escuadra, esta posición fué atacada por las tropas británicas en ataque de frente, a través de intrincadas alambradas. Sedder Bahr fue tomado a las dos de la tarde y cuatro cañones de tiro rápido apresados. Quedó definitivamente asegurada la posición en esta punta de la península y procediose al desembarco de las fuerzas francesas e inglesas.

Nuevos avances

En la mañana del 27, después de rechazado un ataque turco por su frente izquierdo, hacia el cabo Helles. Las fuerzas aliadas avanzaron, y a las ocho de la noche se establecieron en una línea atrincherada, que se extendía desde un punto a unas dos millas al Norte de cabo Tekeh, a una pequeña planicie sobre la batería De Totts. Desde esta línea se ha avanzado posteriormente hacia Kri-thia. Entre tanto, las tropas australianas y de Nueva Zelanda, en Sari-Bair habían avanzado con la mayor audacia, después de su desembarco el día 25, y tuvieron lucha constante con el enemigo, que efectuó fuertes y repetidos contraataques, los cuales fueron invariablemente rechazados. Las tropas de Nueva Zelanda y australianas combatieron con alto espíritu militar y gran tenacidad.

Fracaso de un ataque turco

En la mañana del 27 una nueva división turca se lanzó contra Sari Bair, precedida de fuerte fuego de artillería; hubo un encuentro encarnizado; el enemigo, con gran acontecimiento, atacó vez tras vez, pero las tropas de Nueva Zelanda y australianas le rechazaron y toda tentativa, y a eso de las tres de la tarde volvieron a tomar la ofensiva.

Los primeros prisioneros

Las tropas francesas en Kum Kalo fueron asimismo cuatro veces contraatacadas el día 26; pero retuvieron toda,

sus posiciones. Quinientos turcos, que por efecto del cañoneo de la escuadra durante el curso de uno de estos contraataques quedaron separados del resto, fueron hechos prisioneros.

Las defensas turcas.

Las operaciones de desembarco del ejército se han realizado en medio de las armas modernas de ataque, a pesar de las redes de alambre colocadas bajo el mar y en la tierra, entre terreno minado, y grandes fosos cuyo fondo estaba cubierto de espigones de hierro.

Las pérdidas de los aliados.

Las bajas del ejército han sido, naturalmente, numerosas; pero las de la escuadra son pocas, y parecen estar circunscriptas a los «destroyers» y barcos cuyas tripulaciones estaban ocupadas en las funciones de desembarco, en las cuales los capitanes, oficiales mercantes y tripulaciones de transportes han tomado también parte.

La escuadra turca.—Un transporte turco a pique.

Durante estas operaciones los barcos de guerra turcos, desde Nagara, han tratado varias veces de intervenir, pero siempre se han alejado en cuanto el «Queen Elizabeth» estaba cerca. En la tarde del 27 se recibió aviso de que un transporte de unas 8.000 toneladas se hallaba en aguas de Nardos, y antes de que pudiese escapar, el «Queen Elizabeth» rompió el fuego alcanzándole la tercera descarga, que lo destruyó, hundiendo rápidamente. No pudo saberse si llevaba o no tropas.

Otros detalles

El 28 y el 29 las fuerzas aliadas descansaron, dedicándose a mejorar y consolidar sus posiciones, continuando el desembarco de provisiones y artillería. Todos los contraataques del enemigo, que el 28 fueron muy continuos y violentos, siendo menos fuerte el 29, han sido rechazados. La escuadra así como el ejército que auxilia, empezó a hacer fuego contra las baterías; el «Triumph» bombardeó Midos, que en la noche del 29 era pasto de las llamas.

Movimiento marítimo

ENTRADA DE VAPORES

Día 13

- 90.—«Lorenzo», inglés, de Rosario; a Elder
91.—«Izaro», español, de Rufisque; a Hamilton.
92.—«León y Castillo», español, de Valverde; a su compañía.
93.—«San Sebastián», español, de Garachico; a Thoresen.
94.—«Sancho», español, del Puerto de la Cruz; a Thoresen.
95.—«Taoro», español, de Garachico a Fyffes.
96.—«Alca», español, del Puerto de la Cruz; a Yeoward.
98.—«Gouverneur Ballay», francés, de Dakar; a Hamilton.

GANGA

Se vende una nueva estantería con vidrieras de corredera y dos mostradores con cristales, todo casi nuevo. Calle del Tigre n.º 1, informarán.

Mutaginas

para mostos, para mejoramiento de los vinos, para conservación de los mismos, para hacer vinos dulces, para vinos picados, etc. etc.

DEPÓSITO: Calle del Clavel, núm. 3. Emilio Miranda.—Santa Cruz de Tenerife.

En preparación

Anuario Comercial

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

publicado por la casa

A. J. BENÍTEZ

(Talleres de Artes Gráficas)

HOJAS

para la Cuenta del material que rinden los Habilitados, y que ha de unirse como justificante al mandamiento de pago.

De venta: en la Imprenta de «La Opinión».

LA UNION MARINE

Compañía inglesa de Seguros Marítimos de Transportes y de Valores

Fundada en 1863

y establecida en España desde 1891

(capital social Ptas. 32.700.000

Siniestros y averías pagados en 1913 12.989.315

Inversiones y efectivo disponibles 22.012.233

Condiciones de Seguro liberales y primas módicas.

Dirección de la Sucursal española: MADRID.—Delegado en Santa Cruz de Tenerife, Ramón Baudet, Plaza del Patriotismo, 1.

Listas para jornales se venden en esta imprenta.

LINEA «PINILLOS»

Servicios de las Antillas y del Brasil-Plata durante el mes de Mayo de 1915.

Table with columns: FECHAS, NOMBRE DEL VAPOR, DESTINO. Rows: Mayo 14 Pío IX Habana y escalas; 20 Balmes Cádiz y Barcelona; 23 Infanta Isabel Santos, Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas)

Admiten carga y pasaje para los referidos puertos. Informará: el Consignatario Antonio Cabrera de las Casas, calle de Candelaria, núm. 23

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS ESPECIALES

Inscrita en el Instituto General y Técnico de Canarias Fundada por D. Juan Gaviño, en 1899

Robayna 5 y 7, Méndez Núñez 10

Preparación para Ingeniero, carreras Militares, Correos, Comercio, Telégrafos Ayudante de Obras públicas, Maestros, Bachillerato y para todas aquellas carreras, cuya preparación sea científica.

Colegio de Señoritas

(ANEXO A LA MISMA)

Preparación para la carrera de Maestra de primera Enseñanza, Comercio y el grado de Bachiller.—Clase de primera Enseñanza.

COLEGIO DE NIÑOS

Preparación para ingreso según los diferentes programas.

CLASES DE ADORNO

Francés, Inglés, Música y Dibujo.

Director, RAFAEL GAVIÑO.

TESORO

INAPRECIABLE.—Como echar aceite al candil es para débiles, viejos y decrepitos, inapetentes, anémicos, dispépsicos, neurasténicos, neuróticos, artríticos y herpéticos, el gran VISTA-RICA; el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y, por excelencia, tónico-vigorizante: bienhechor tan notable como inesperado, hasta cuando todo ha fracasado, los Médicos eminentes lo aconsejan y dedican luminosos y muy laudatorios informes.—Desde el año 1903, que se estableció esta humanitaria Institución, sus productos gran VISTA-RICA y potente FERTILIZADOR, vienen introduciéndose sin anuncios ni reclamos; se han impuesto por su propia bondad, y en ningún hogar falta una botella del poderoso digestivo VISTA-RICA, porque es el licor de las familias; es el previsor, guardián y defensor. De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, susto ó disgusto, y en los excesos de comida porque da fuerza al corazón, ayuda a la digestión y tonifica y desinfecta los intestinos.—En farmacias, colmados y droguerías.—Prospectos y muestras gratis.—Providencia, 61, LA SALUD, BARCELONA.

THE PERFECTION

FÁBRICA DE BEBIDAS AGUA SELTZ SODA

AGUA POYASCA GINGER ALE: muy soluble y recomendado para el tiempo caluroso

APOLINARIS The Perfection Santa Cruz TENERIFE

AGUA POYASCA GINGER ALE: muy soluble y recomendado para el tiempo caluroso

AGUA POYASCA GINGER ALE: muy soluble y recomendado para el tiempo caluroso

AGUA POYASCA GINGER ALE: muy soluble y recomendado para el tiempo caluroso

AGUA POYASCA GINGER ALE: muy soluble y recomendado para el tiempo caluroso

AGUA POYASCA GINGER ALE: muy soluble y recomendado para el tiempo caluroso

AGUA POYASCA GINGER ALE: muy soluble y recomendado para el tiempo caluroso

AGUA POYASCA GINGER ALE: muy soluble y recomendado para el tiempo caluroso

AGUA POYASCA GINGER ALE: muy soluble y recomendado para el tiempo caluroso

AGUA POYASCA GINGER ALE: muy soluble y recomendado para el tiempo caluroso

AGUA POYASCA GINGER ALE: muy soluble y recomendado para el tiempo caluroso

AGUA POYASCA GINGER ALE: muy soluble y recomendado para el tiempo caluroso

AGUA POYASCA GINGER ALE: muy soluble y recomendado para el tiempo caluroso

AGUA POYASCA GINGER ALE: muy soluble y recomendado para el tiempo caluroso

AGUA POYASCA GINGER ALE: muy soluble y recomendado para el tiempo caluroso

AGUA POYASCA GINGER ALE: muy soluble y recomendado para el tiempo caluroso

AGUA POYASCA GINGER ALE: muy soluble y recomendado para el tiempo caluroso

AGUA POYASCA GINGER ALE: muy soluble y recomendado para el tiempo caluroso

AGUA POYASCA GINGER ALE: muy soluble y recomendado para el tiempo caluroso

AGUA POYASCA GINGER ALE: muy soluble y recomendado para el tiempo caluroso

AGUA POYASCA GINGER ALE: muy soluble y recomendado para el tiempo caluroso

AGUA POYASCA GINGER ALE: muy soluble y recomendado para el tiempo caluroso

LA OPINION

Decano de la Prensa de Canarias

TARIFA DE ANUNCIOS.—(PAGO ADELANTADO) En la cuarta plana 3 cént. la línea. En tercera plana 5 cént. id. En segunda plana 10 cént. id. En primera plana 15 cént. id. y en sitio preferente 50 cént. id. Si las inserciones son por más de un mes se harán rebajas proporcionales. Las esquelitas mortuorias de aniversario y en tamaño corriente, a 10 pesetas la primera inserción y a 8 la segunda. A los abonados mitad de precio.

tantas hermosas damas reunidas. Los costosos trajes, las magníficas joyas, las adorables fisonomías, todo pareció causarle una impresión de admiración sincera. Durante los primeros cinco minutos, sus miradas recorrieron los palcos y platea.

Luego se fijó en la escena. La obra elegida por la signora Verti, era «Lucia di Lammermoor», y precisamente en este momento estaba Lucia en escena. Vi inflamarse las mejillas de Blanca, y sus labios temblaron al oír las quejumbrosas notas de Lucia. Parecía que su pensamiento le decía que ella era infeliz como la heroína sir Walter; las lágrimas brillaron en sus negros ojos cuando aquella triste melodía resonó en sus oídos. No se fijó ya en aquellos cientos de ojos que la miraban; pero yo observé que había compartido con la diva la curiosidad del público. Nada le distraía; su alma entera pendía de buscar a lord Carleón con la vista; mi tía me señaló su palco imperceptiblemente; pero con gran pesar por mi parte, le vi vacío. Pero de pronto entró una alta y majestuosa dama, que yo creí lady Donglas, seguida de un arrogante caballero que melancólico faz; conocí sus ojos rubios y supe o castaño. Era Allan Carleón. Este saludó a una bella dama que había en otro palco, y a la que se dirigían un cúmulo de gemelos.

—¿Quién es esa dama, tía? le pregunté en voz baja, indicando el palco.

—La princesa Sholsky, Gabriela de Este,—contestó mi tía en el mismo tono.

Por fin veía a la rubia Gabriela que había tan inconscientemente amargado la vida de Blanca. Era verdaderamente bella; pero merecía su fama de coqueta. Había algo de falso en su hermoso semblante y en sus radiantes ojos. Mi Blanca la sobrepajaba como una brillante

Tuberculosis-Diabetes-Naurastenia-Fiebres Palúdicas

ARRHENAL QUIMICAMENTE PURO PREPARADO POR ADRIAN

Arsénico puro BAJO FORMA ASIMILABLE

Puede ser administrado ya por la boca, ya en inyecciones subcutáneas sin los inconvenientes de los cacodilatos.

Dosis: Adultos, 25 á 50 miligramos por día Preparado en polvo, Solución, Ampollas y Granulos

De venta: Farmacia del Doctor Serra, Alfonso XIII, 7 Santa Cruz de Tenerife.



OBESIDAD: REDUCCIÓN ABDOMINAL

Los privilegiados vendajes Ramon de Fina-poro-membrana (sublime inspiración del inmortal Doctor Letamendi), corrigen y curan pronto el desarrollo del vientre, relajaciones y dislocaciones uterinas y los dolores lumbo-abdominales.

SEÑORAS: La Fina-poro-membrana Ramon es el verdadero y único específico para los catarros gastro-intestinales y uterinos y para los dolores lumbo-abdominales. La Faja-hipogástrica-recoge-vientres, el Estético Universal y el Concentrador, confeccionados con ciencia y arte y con esta sublime creación HIGIENICO-MEDICA, exclusiva del Instituto Español de Ortopedia abdominal, son y serán el ideal de las señoras de abdomen desarrollado y redentor de las que sufren descenso de vientre, dislocaciones uterinas, relajaciones, histerismo, etc., y de las mujeres tenidas por estériles. Opúsculos gratis. Despacho del especialista D. Pedro Ramon.—CARMEN, 38, piso 1.º, BARCELONA.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedías, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, distensión y álcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.

Afecciones nerviosas y del corazón, Neurastenia, Falta de fuerzas, Cisma ó Asma, Debilidad nerviosa, etc. : : :

KOLA ESPINAR

GRANULADA

Depositorio exclusivo para la venta al por mayor en todas las Islas Canarias, D. Gaspar Meléndez.—Droguería—Triana, 70 y 72.—Las Palmas. Venta: Farmacias y Droguerías.

Papel blanco

para periódicos, se vende en la Imprenta de Mowlowny, S. Francisco, 30.

PILULES et Sirop BLANCARD

Los Productos de Blancard al loduro de Hierro (PILDORAS y JARABE)

Aprobados por la Academia de Medicina de París son el Especifico de ANEMIA, CLOROSIS

DEBILIDADES, RAQUITISMO

Los productos auténticos, rigurosamente dosificados, son los únicos inalterables y eficaces.

ria existencia, la joven hubiese perdido el juicio o la vida.

Es imposible describir el júbilo de mi tía al vernos. Con consentimiento de Blanca, le conté la historia de ésta. Su sorpresa fué tanto más grande, cuanto que lady Donglas y lord Carleón eran amigos de la casa.

—María, díjeme cuando hube terminado, de todas las extrañas historias que he oído, ésta es la más extraordinaria. ¿Quién había de imaginar que ese arrogante y melancólico lord fuese el marido de esta hermosa dama?

—¿Está melancólico? pregunté casi contenta de lo que oía.

—Sí, replicó mi tía, y ahora comprendo la razón. El mundo cree que es a causa de sus mal correspondidos amores con la princesa de Sholsky.

—¿Está la princesa aquí? pregunté a mi tía...

—Sí, y puedo asegurarte que es la mujer más elegante de Londres; pero también puedo decirte que Blanca vale muchísimo más que ella.

Miss Erlecote hubiera querido poner casa en París, en donde Blanca recibiría instrucción de los mejores maestros; pero yo creí que este proyecto no era tan bueno como el que habíamos pensado primero. Sumamente agradecidas a mi tía por sus bondades, marchamos a París, y pronto nos instalamos en el aristocrático colegio de madame Duplin. No es preciso que dé una relación detallada de la historia de aquellos seis meses. Trancurrieron para lady Carleón en incesante estudio. El resultado superó de mucho a mis esperanzas. Llegó a ser una mujer tan distinguida como hermosa. Su voz era sin igual, y su gusto para el canto, exquisito. Yo estaba orgullosa de mi discípula. Miss Erlecote

